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Γ. ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΚΙΝΗΤΙΚΟΤΗΤΑΣ  

 

Άρθρο 1 

Το πρόγραμμα Erasmus+ Βασικές δράσεις 

 

Το Erasmus+ είναι το πρόγραμμα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής  για την εκπαίδευση, την 

κατάρτιση, τη νεολαία και τον αθλητισμό, που στοχεύει στην ενίσχυση των δεξιοτήτων και της 

απασχολησιμότητας καθώς και στον εκσυγχρονισμό των συστημάτων εκπαίδευσης, κατάρτισης και 

νεολαίας, σε όλους τους τομείς της Δια Βίου Μάθησης (Ανώτατη Εκπαίδευση, Επαγγελματική 

Εκπαίδευση και Κατάρτιση, Εκπαίδευση Ενηλίκων, Σχολική Εκπαίδευση, δραστηριότητες νεολαίας, 

κτλ). Το πρόγραμμα Erasmus+ δομείται σε τρεις βασικές Δράσεις (Key Actions) για την εκπαίδευση, 

την κατάρτιση και τη νεολαία, οι οποίες είναι: α. Βασική Δράση 1 (KA1/ΒΔ1): Μαθησιακή 

κινητικότητα ατόμων: Υποστηρίζει σχέδια κινητικότητας που παρέχουν στους δικαιούχους τη 

δυνατότητα να μετακινούνται σε μια άλλη συμμετέχουσα χώρα, με σκοπό να σπουδάσουν, να 

δουλέψουν, να διδάξουν, να εκπαιδεύσουν και να αναπτύξουν επαγγελματικά προσόντα και 

δεξιότητες. β. Βασική Δράση 2 (ΚΑ2/ΒΔ2): Συνεργασία για την καινοτομία και την ανταλλαγή καλών 

πρακτικών: Υποστηρίζει σχέδια κεντρικών και αποκεντρωμένων δράσεων που ενισχύουν: - τις 

Στρατηγικές συμπράξεις στους τομείς της εκπαίδευσης, της κατάρτισης και της νεολαίας 

(Αποκεντρωμένη Δράση), τις Συμμαχίες Γνώσης (Κεντρική Δράση), τις Τομεακές Συμμαχίες 

Δεξιοτήτων (Κεντρική Δράση), την Ανάπτυξη Δυνατοτήτων στον τομέα της νεολαίας (Κεντρική Δράση)  

Επίσης το πρόγραμμα Erasmus+ περιλαμβάνει:  

• Υλοποίηση δραστηριοτήτων Jean Monnet (μετεξέλιξη του προγράμματος Jean Monnet που 

ξεκίνησε το 1989), που στοχεύουν στην προώθηση της αριστείας στη διδασκαλία και την 

έρευνα στον τομέα των ευρωπαϊκών σπουδών παγκοσμίως.  

• Υλοποίηση δράσεων στον τομέα του αθλητισμού. 

Περισσότερες πληροφορίες υπάρχουν στην ιστοσελίδα του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών 

(ΙΚΥ) που αποτελεί την Εθνική Μονάδα Συντονισμού του προγράμματος Erasmus+ 

https://www.iky.gr/el/erasmusplus και στην ιστοσελίδα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για το 

πρόγραμμα http://ec.europa.eu/programmes/erasmus-plus/node_el  

 

 

Άρθρο 2 

Οι χώρες του προγράμματος 

 

Οι παρακάτω χώρες οι οποίες αναφέρονται ως «χώρες του προγράμματος» μπορούν να 

συμμετέχουν σε όλες τις δράσεις του Erasmus+:  

– οι 28 χώρες μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Αυστρία, Βέλγιο, Βουλγαρία, Κύπρος, Κροατία, Τσεχική 

Δημοκρατία, Δανία, Εσθονία, Φινλανδία, Γαλλία, Γερμανία, Ελλάδα, Ουγγαρία, Ιρλανδία, Ισπανία, 

Ιταλία, Λετονία, Λιθουανία, Λουξεμβούργο, Μάλτα, Κάτω Χώρες, Πολωνία, Πορτογαλία, Ρουμανία, 

Σλοβακία, Σλοβενία, Σουηδία, Ηνωμένο Βασίλειο)  

– 5 χώρες εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ισλανδία, Λιχτενστάιν, Νορβηγία, Βόρεια Μακεδονία και 

Τουρκία). 

Άλλες χώρες συμμετέχουν ως «χώρες εταίροι» σε ορισμένες δράσεις του προγράμματος υπό 

συγκεκριμένους όρους (http://ec.europa.eu/programmes/erasmus-plus/about_el#tab-1-1 ). Η 

Ελβετία χρηματοδοτεί η ίδια την εξερχόμενη και εισερχόμενη κινητικότητα.  

http://ec.europa.eu/programmes/erasmus-plus/node_el
https://web.archive.org/web/20220214201719/http:/ec.europa.eu/programmes/erasmus-plus/about_el#tab-1-1
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Το Ηνωμένο Βασίλειο και η Ελβετία παραμένουν επιλέξιμες χώρες για κινητικότητα. Ωστόσο: 

• Ο αριθμός θέσεων είναι περιορισμένος (έως 20% της συνολικής χρηματοδότησης του 

Πανεπιστημίου Ιωαννίνων). 

• Απαιτείται ήδη υπογεγραμμένη Διμερής Συμφωνία με το Τμήμα προέλευσης. 

• Οι διαθέσιμες θέσεις (κατά κύριο λόγο για το Ηνωμ. Βασίλειο) κατανέμονται  πιλοτικά από 

τα Τμήματα και προσφέρονται κατά προτεραιότητα σε φοιτητές/τριες με το  ισχυρότερο 

ακαδημαϊκό προφίλ, βάσει της αξιολόγησης των αιτήσεων. 

• Αν δεν καταστεί δυνατή η μετακίνηση προς αυτές τις χώρες, δίνεται η δυνατότητα επιλογής 

σε άλλη χώρα. 

 

Το Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας έχει συνάψει διμερείς συμφωνίες με τις περισσότερες χώρες 

του προγράμματος και διευρύνει συνεχώς τις συμφωνίες αυτές.  

 

 

Άρθρο 3 

Πεδίο εφαρμογής και στόχοι του προγράμματος  

 

Η δράση «Κινητικότητα φοιτητών/τριών με σκοπό τις Σπουδές» του προγράμματος Erasmus+ 

(ΚΑ131) απευθύνεται σε προπτυχιακούς, μεταπτυχιακούς και υποψήφιους διδάκτορες του Τμήματος 

Ιστορίας και Αρχαιολογίας, ανεξαρτήτως κύκλου σπουδών. Η κινητικότητα αφορά σπουδές που 

αποτελούν αναπόσπαστο κομμάτι του προγράμματος σπουδών στο Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων και 

συμβάλλουν στη λήψη πτυχίου, μεταπτυχιακού διπλώματος ή διδακτορικού. Η συμμετοχή 

επιτρέπεται από το 1ο έτος σπουδών. 

Σκοπός της κινητικότητας είναι η βελτίωση των γλωσσικών δεξιοτήτων, η εκμάθηση 

αντιμετώπισης δυσκολιών, η απόκτηση διαπολιτισμικών γνώσεων, η επέκταση προσωπικών και 

ορίζοντες, η ενίσχυση της απασχολησιμότητας και η βελτίωση επαγγελματικών τους προοπτικών των 

συμμετεχόντων. 

 

Άρθρο 4 

Είδη και ύψος υποτροφιών  

 

Η υποτροφία Erasmus+ καλύπτει μέρος των πρόσθετων εξόδων που προκύπτουν από τη 

μετακίνηση και τη διαμονή στο εξωτερικό. Δεν προορίζεται να καλύψει το σύνολο του κόστους ζωής, 

αλλά λειτουργεί συμπληρωματικά για τη στήριξη της περιόδου σπουδών. Το ύψος της επιχορήγησης 

διαφοροποιείται ανάλογα με: 

• το κόστος διαβίωσης της χώρας υποδοχής, 

• τη διάρκεια και τον τύπο της κινητικότητας (μακροχρόνια ή βραχυχρόνια).  

Η καταβολή γίνεται σε δύο δόσεις: μία προκαταβολή πριν ή λίγο μετά την αναχώρηση, και το 

υπόλοιπο ποσό μετά την επιστροφή, υπό την προϋπόθεση επιτυχούς ολοκλήρωσης της περιόδου 

σπουδών και υποβολής της απαιτούμενης έκθεσης στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή.  

Το ύψος της μηνιαίας υποτροφίας κινητικότητας φοιτητών Erasmus+ κυμαίνεται από € 420 έως 

€ 520, ανάλογα με τη χώρα υποδοχής. Οι φοιτητές δεν υποβάλλονται σε πανεπιστημιακά έξοδα (π.χ. 

δίδακτρα, έξοδα εγγραφής, εξετάσεις, πρόσβαση σε εργαστηριακές εγκαταστάσεις και βιβλιοθήκες, 

κ.α.) στο ίδρυμα υποδοχής για την προσυμφωνημένη περίοδο σπουδών.  
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Οι υποτροφίες χορηγούνται αποκλειστικά για τις ακόλουθες δραστηριότητες στο εξωτερικό:  

Προπτυχιακές, μεταπτυχιακές ή διδακτορικές σπουδές για μακροχρόνια κινητικότητα  (διάρκειας 

2 έως 12 μηνών) που οδηγούν στην απόκτηση αναγνωρισμένου πτυχίου ή διπλώματος (στο Π.Ι.), 

συμπεριλαμβανομένης της συμμετοχής στην εξεταστική περίοδο (για τους/τις προπτυχιακούς 

φοιτητές/τριες) και της προετοιμασίας πτυχιακής εργασίας, διπλωματικής μεταπτυχιακής εργασίας, 

ή διδακτορικής διατριβής. Στην μακροχρόνια κινητικότητα μπορούν να συμμετάσχουν προπτυχιακοί 

φοιτητές/τριες που παρακολουθούν μαθήματα σε Πανεπιστήμιο εταίρο, με ελάχιστη διάρκεια ένα 

πλήρες ακαδημαϊκό εξάμηνο (περίπου 4,5 μήνες).  

Βραχυχρόνια κινητικότητα Υποψ. Διδακτόρων: Πρόκειται για κινητικότητα (5-30 ημέρες με 

φυσική παρουσία) με σκοπό τις Σπουδές, η οποία προβλέπεται μόνο για υποψ. διδάκτορες 

(φοιτητές/τριες 3ου κύκλου σπουδών). Προϋπόθεση για την υποβολή αίτησης για βραχυχρόνια 

κινητικότητα αποτελεί η (i) ύπαρξη Διμερούς Συμφωνίας και (ii) η σύμφωνη γνώμη του 

πανεπιστημίου – εταίρου. 

Κάθε φοιτητής/τρια, κατά τη διάρκεια των σπουδών του/της μπορεί να πραγματοποιήσει  έως 12 

μήνες μετακίνησης συνολικά (με ή χωρίς υποτροφία), ανά κύκλο σπουδών (προπτυχιακό, 

μεταπτυχιακό, διδακτορικό), ανεξαρτήτως δράσης. 

 

 

Άρθρο 5 

Διαδικασία συμμετοχής στο πρόγραμμα 

 

Οι φοιτητές/τριες υποβάλλουν τον φάκελο υποψηφιότητάς τους για συμμετοχή στο πρόγραμμα 

στο πλαίσιο Προκήρυξης (Εκδήλωσης Ενδιαφέροντος) που δημοσιεύεται από τη Διεύθυνση Διεθνών 

και Δημοσίων Σχέσεων. Στο πλαίσιο της Προκήρυξης αξιολογούνται, επιλέγονται (από τα οικεία 

Τμήματα προέλευσης) και προγραμματίζονται (από τη Δ/νση Διεθνών και Δημοσίων Σχέσεων) οι 

κινητικότητες φοιτητών/τριων που θα πραγματοποιηθούν.  

Βασικές προϋποθέσεις για τη συμμετοχή στο πρόγραμμα είναι οι εξής:  

• Ο/Η φοιτητής/τρια είσαι εγγεγραμμένος/η στο πρόγραμμα σπουδών του Τμήματος.  

• Το πρόγραμμα σπουδών στο Πανεπιστήμιο υποδοχής να έχει συνάφεια με το αντικείμενο 

σπουδών του/της φοιτητή/τριας. 

• Να υπάρχει η απαραίτητη έγκριση από το Τμήμα. 

Πριν και κατά τη διάρκεια της Προκήρυξης καθώς και κατά τη διάρκεια της αξιολόγησης των 

αιτήσεων ανακοινώνονται τα κριτήρια επιλογής των φοιτητών/τριων.  

Η επιλογή των φοιτητών/τριών για σπουδές μέσω Erasmus+ γίνεται με απόλυτη διαφάνεια, ίση 

μεταχείριση και πλήρη τεκμηρίωση. Συμμετέχουν όσοι/ες έχουν υποβάλει εμπρόθεσμα και 

ολοκληρωμένα τον φάκελο της αίτησής τους. 

Η διαδικασία έχει ως εξής: 

• Το Τμήμα αξιολογεί τις αιτήσεις των φοιτητών/τριών του με βάση τα ορισμένα κριτήρια.  

• Καταρτίζεται κατάλογος με τρεις κατηγορίες: επιλεγέντες, επιλαχόντες και απορριφθέντες. 

• Τα αποτελέσματα αναρτώνται στην ιστοσελίδα του Τμήματος και κοινοποιούνται στη 

Διεύθυνση Διεθνών και Δημοσίων Σχέσεων, η οποία ενημερώνει όλους τους/τις 

υποψηφίους. 

 

Ειδικότερα, το Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας ορίζει ένα μέλος ΔΕΠ ως υπεύθυνο για το 

Πρόγραμμα ERASMUS και για τη συνεργασία με το Γραφείο Διεθνών Σχέσεων, ο οποίος εξετάζει τις 
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αιτήσεις για συμμετοχή στα προγράμματα κινητικότητας και εισηγείται στη Συνέλευση του 

Τμήματος. Τα κριτήρια συμμετοχής καθορίζονται σε συνεργασία με το Γραφείο Διεθνών Σχέσεων. 

Βάσει των κριτηρίων, ο αρμόδιος Συντονιστής ERASMUS+ του Τμήματος επεξεργάζεται  και αξιολογεί 

τις αιτήσεις, καλεί τους υποψηφίους σε συνέντευξη και προβαίνει στην ταξινόμησή τους με 

φθίνουσα σειρά. Η τελική κατάσταση περιλαμβάνει τα στοιχεία των φοιτητών/τριών, το 

Πανεπιστήμιο υποδοχής, το διάστημα παραμονής στο εξωτερικό και τα μόρια που συγκέντρωσε. 

Μετά την κατανομή των θέσεων ανά Τμήμα από την Επιτροπή ERASMUS+, το Τμήμα Διεθνών 

Σχέσεων αναρτά στο διαδίκτυο την κατάταξη των μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών σύμφωνα με τη 

μοριοδότηση των Συντονιστών των Τμημάτων. Στους/τις φοιτητές/τριες που συμμετέχουν στο 

πρόγραμμα κινητικότητας ERASMUS+ καλύπτονται τα έξοδα μετάβασης στο Πανεπιστήμιο της 

επιλογής τους και τους παρέχεται και χρηματικό ποσό για τα έξοδα διαμονής τους.  

 

 

 

Άρθρο 7 

Αξιολόγηση 

 

Η αξιολόγηση βασίζεται σε: 

• Γλωσσικές δεξιότητες: απαιτείται πιστοποιημένη γνώση της γλώσσας διδασκαλίας στο 

Πανεπιστήμιο υποδοχής. 

✓ Για την αγγλική, γαλλική και γερμανική γλώσσα απαιτείται τουλάχιστον επίπεδο  Β2, 

ακόμη και αν το Ίδρυμα υποδοχής ορίζει χαμηλότερο επίπεδο.  

✓ Κάποια Τμήματα μπορεί να ζητούν υψηλότερο επίπεδο (π.χ. C1).  

✓ Σημείωση: σε Γαλλία, Γερμανία, Ιρλανδία, Ισπανία και Ιταλία απαιτείται 

πιστοποιημένη πολύ καλή γνώση της αντίστοιχης γλώσσας. Σε χώρες με λιγότερο 

ομιλούμενες γλώσσες (π.χ. Πολωνία, Τσεχία), γίνεται δεκτή πολύ καλή γνώση 

αγγλικών, γαλλικών ή γερμανικών (τουλάχιστον Β2). 

• Ακαδημαϊκή επίδοση: με βάση την επίσημη αναλυτική βαθμολογία και τον μέσο όρο.  

• Συνάφεια του προτεινόμενου προγράμματος σπουδών με το πρόγραμμα του Τμήματος 

προέλευσης. 

• Κίνητρα συμμετοχής: αξιολογούνται μέσα από την επιστολή εκδήλωσης ενδιαφέροντος και, 

εφόσον το Τμήμα το αποφασίσει, με προφορική συνέντευξη. 

• Άλλα κριτήρια: το επίπεδο σπουδών, η προστιθέμενη αξία και οι δεξιότητες που αναμένεται 

να αποκτηθούν, καθώς και η διαδικασία επίλυσης ισοβαθμιών. 

Στο Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας ισχύουν επιπλέον τα παρακάτω κριτήρια επιλογής 

φοιτητών για την κινητικότητα: α) Προηγούνται οι μεταπτυχιακοί φοιτητές που δεν έχουν κάνει 

χρήση του προγράμματος άλλη φορά, β) Για τους προπτυχιακούς φοιτητές η κατάταξη καθορίζεται 

από τον γενικό βαθμό των μαθημάτων που έχουν περάσει πολλαπλασιαζόμενο με τον αριθμό των 

μαθημάτων που έχουν περάσει διαιρούμενο δια του αριθμού των μαθημάτων που σύμφωνα με το 

πρόγραμμα σπουδών έπρεπε να έχουν περάσει. 
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Άρθρο 8 

Αναγνώριση σπουδών στο πλαίσιο του προγράμματος 

 

Η περίοδος σπουδών Erasmus+ στο εξωτερικό αναγνωρίζεται πλήρως από το Πανεπιστήμιο 

Ιωαννίνων, σύμφωνα με το εγκεκριμένο Learning Agreement for Studies. Αυτό σημαίνει ότι τα 

μαθήματα ή το ερευνητικό έργο που θα πραγματοποιήσεις στο Πανεπιστήμιο υποδοχής (πτυχιακή, 

διπλωματική, διδακτορική διατριβή) θα ενταχθούν κανονικά στο πρόγραμμα σπουδών σου και θα 

πιστωθούν οι αντίστοιχες μονάδες ECTS. Η διαδικασία έχει ως εξής: 

• Κατά την υποβολή της αίτησης, καταθέτεις ένα  προσχέδιο Συμφωνίας Σπουδών (Learning 

Agreement), το οποίο δεν χρειάζεται υπογραφές στο στάδιο αυτό.  

• Μετά την επιλογή, διαμορφώνεται το τελικό Online Learning Agreement (OLA), το οποίο 

υπογράφεται ηλεκτρονικά από όλους τους εμπλεκόμενους (εσένα, το Τμήμα σου και το 

Πανεπιστήμιο υποδοχής). 

• Η αναγνώριση πραγματοποιείται από το Τμήμα σου με την επιτυχή ολοκλήρωση της 

περιόδου σπουδών και αποδίδεται: 

o με την αναγνώριση των ECTS, 

o με την καταχώριση στο φοιτητολόγιο και στο Diploma Supplement, 

o με την αντιστοίχιση μαθημάτων στο πρόγραμμα σπουδών σου.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


